



[综合新闻](#) [通知公告](#) [媒体资讯](#) [科研进展](#) [党建活动](#)

[首页](#) - [新闻中心](#) - [科研进展](#)

把脉风险 聚焦安全 —— 《中国奶产品质量安全研究报告（2021年）》正式出版

作者：孟璐

来源：奶产品质量与风险评估科技创新团队

发布时间：2021-10-22

分享



近日，由中国农业科学院北京畜牧兽医研究所奶产品质量与风险评估科技创新团队联合全国12家奶产品质量安全风险评估实验室（站）、60家乳制品企业共同编著的畜产品质量安全风险领域研究报告——《中国奶产品质量安全研究报告（2021年）》（以下简称《报告》）正式出版发行。

《报告》对我国奶业基本情况、国产奶质量安全情况进行了系统分析和评估研究，对国产奶与进口奶质量安全水平进行了比较研究，科学回答了“国产奶好还是进口奶好”等社会热点问题。《报告》指出，奶类具有“基础营养”与“活性营养”双重营养功能，为健康中国、强壮民族发挥着重要作用。根据2015年至2020年连续六年的风险评估研究结果，我国奶产品质量安全风险完全处于受控范围内，奶产品质量安全水平位居食品行业前列，奶制品消费创阶段性新高。

一、奶类不仅具有提供能量、脂肪、蛋白、矿物质等“基础营养”作用，更是发挥着“活性营养”功能。奶类含有的活性因子不仅可以抑制肿瘤、缓解脑中风，还可以显著预防人体轮状病毒诱导的腹泻、缓解呼吸道疾病的发生。在全球新冠疫情流行背景



二、奶制品合格率连续6年超过99%，三聚氰胺等违禁添加物抽检合格率连续11年保持100%。国家食品药品监督管理总局公布的数据显示，2020年国家各类食品安全监督抽检中，食品行业的整体合格率为97.7%，生鲜乳、奶制品抽检合格率均达到99.8%以上，乳品安全位居食品行业前列。

三、我国奶制品消费创阶段性新高。2020年，我国奶制品需求达到5431万吨，同比增长8.0%。人均奶制品消费量达到38.6kg，与2019年的35.8kg相比，增长7.8%，奶制品消费需求实现15年来最快增长，创阶段性新高。但目前我国奶类消费仍以液态奶消费为主，干奶制品消费量低，其中奶酪的人均消费量不足0.1kg/年，与世界主要奶业国家还有较大差距。

四、国产婴幼儿配方奶粉更加营养新鲜。《报告》指出，国产奶粉与进口奶粉相比，黄曲霉毒素M1、农药残留、兽药残留、重金属、硝酸盐和亚硝酸盐等主要安全因子无显著差异，均符合我国食品安全国家标准。但进口婴幼儿配方奶粉的糠氨酸含量和乳糖含量高于国产婴幼儿配方奶粉，而 α -乳白蛋白含量和 β -乳球蛋白含量等则低于国产婴幼儿配方奶粉。

五、优质乳工程持续推进。2016年以来，共有60家企业申请加入实施优质乳工程，截至2020年底，通过国家奶业科技创新联盟优质乳工程验收的企业达到30家。通过对加入优质乳工程企业巴氏杀菌奶与进口巴氏杀菌奶进行比较，发现糠氨酸含量显著低于进口巴氏杀菌奶，乳铁蛋白和 β -乳球蛋白则显著高于进口产品。

《报告》建议，加强对进口液态奶的风险评估。国产液态奶与进口液态奶中的兽药残留等主要风险因子没有显著差异，均符合我国国家安全限量标准。但是，进口液态奶的保质期和上架期均显著长于国产液态奶，而且进口液态奶的糠氨酸含量显著高于国产液态奶，乳铁蛋白和 β -乳球蛋白含量显著低于国产液态奶。因此，为保护广大消费者的健康和利益，建议加强对进口液态奶的风险评估研究，用科学的风险评估数据引导消费者理性消费。

上一篇：[奶产品质量与风险评估创新团队构建动物乳脂肪酸高通量检测方法与指纹图谱](#)

下一篇：[优质功能畜产品团队在第六届中国创新挑战赛（青海）取得丰硕成果](#)



关注牧医所微信

国内科研单位



国外科研单位



相关行业链接



文献检索链接



中国农业科学院院机关



院属各单位链接



 京公网安备 11010802026043号 京ICP备10039560号-5 Copyright @2017 中国农业科学院北京畜牧兽医研究所

[网站地图](#) · [联系我们](#)

